

下月撤九國禁飛令 先准港人入境

需完成接種兩劑疫苗 酒店檢疫期修訂為7天

抗擊 新冠肺炎

因應本港及外圍新冠肺炎疫情發展，香港特區政府昨日宣布調整入境政策，下月1日起取消九個高風險國家的禁飛令，但首階段僅限境外香港居民入境，酒店檢疫期修訂為7天，其間需要每天接受快速抗原測試，如第六天及第七天呈陰性，即可離開酒店到社區自行監測；抵港第十二天需再次接受核酸檢測，任何一次檢測呈陽性，都要入住社區隔離設施，隔離安排與本地確診者看齊。香港特區行政長官林鄭月娥強調，今次是理順入境安排，讓長期滯留境外的香港居民能回港，也強化香港競爭力。防疫專家認同，香港有需要調整入境政策，並要嚴格執行外防輸入措施，包括堵塞檢疫酒店的走漏風險。

◆香港文匯報記者 文森

取消禁飛令涉及的九個國家包括澳洲、加拿大、美國、英國、法國、印度、巴基斯坦、菲律賓、尼泊爾。林鄭月娥昨日在抗擊記者會上宣布，今後不會再按不同國家及地區風險評估劃分ABC組別，首階段來自有關地區的旅客，必須是香港居民、已完成接種兩劑疫苗、登機時持有預定起飛前48小時核酸檢測陰性報告、預訂至少7天指定檢疫酒店房間。

他們抵港時在香港機場會進行快速檢測，如陰性將獲發14天檢疫令及快測包等物資，再乘搭專車到酒店，其間每天進行快速抗原測試，第五天及第十二天（如仍在檢疫酒店）需接受核酸檢測。如第六天及第七天快測呈陰性，可提早離開檢疫酒店，但仍需自行監測，第十二天到社區檢測中心接受核酸檢測。

確診第六七天快測陰性完成隔離

若抵港檢測陽性，或在檢疫酒店檢測陽性，則會獲發隔離令，轉送社區隔離設施進行隔離。與香港確診者一樣，確診後第六天及第七天的快速抗原檢測呈陰性，就可以完



◆下月1日起取消九個高風險國家的禁飛令，首階段僅限境外香港居民入境。中通社

成隔離，回社區如常生活。

林鄭月娥表示，調整入境防疫等措施是因應社會經濟發展需要，香港嚴苛的入境檢疫安排，會影響香港營商環境，尤其是周邊地方及歐美地區已循放寬的方向走。香港是一個經濟非常發達的社會，一定需要確保社會能夠繼續運作、經濟能夠穩步向前。

特首：爭取更多檢疫酒店

再者，之前九個國家的禁飛要求不合時宜，因為香港疫情比當地有過之無不及，而回港市民大部分無病徵，傳染風險低。她說：「如果繼續實施地區性航班停飛機制，將為大量滯留在這九個國家的香港人帶來極大困擾。」現時香港的指定檢疫酒店有25間，共6,500間房間，有七八成已被預訂，林鄭月娥已要求相關部門和業界商討，爭取更多酒店加入成為檢疫酒店，讓滯留海外香港居民能更容易預訂酒店回港。

呼吸系統科專科醫生梁子超表示，因應本地及外地的疫情發展而調整入境檢疫安排無可厚非，但政府必須嚴格執行外防輸入措施，包括堵塞檢疫酒店的走漏風險，並要留意境外新型變種病毒的情況，隨時對爆發新變種病毒的國家或地區實施禁飛令，以免輸入個案增加甚至帶來新變種病毒。他擔心香港恢復國際航班往來會令大量港人外遊，認為應發出旅遊警告，並警告公眾政府會隨時按疫情變化再次禁飛，呼籲港人不要進行非必要的外遊活動。

中介料外傭難「吊高嚟賣」

香港文匯報訊（記者 廣濟）香港特區政府昨日宣布，下月1日起取消包括菲律賓在內的九個國家禁飛令，消息一出，大批僱主隨即安排滯留境外的菲傭盡快來港工作。外傭中介業表示，目前有超過5,000名菲傭因為早前的熔断機制滯留境外，相信僱主短期內會安排外傭來港。同時，禁飛令使外傭荒加劇，已抵香港的約滿外傭身價飆升，月薪被叫高四成，解除禁飛令後，相信外傭「吊高嚟賣」的空間大減，僱主的經濟壓力紓緩。

香港僱傭代理協會主席張結民昨日接受香港文匯報訪問時表示，下月實施的入境政策，使來港外傭如在酒店隔離期間無確診，只需隔離7天，「這對所有僱主來說是一個好消息，畢竟節省了一半的酒店房租費用，酒店房價上漲空間也有限。」他透露，目前外傭隔離酒店房價為平均700港元一晚，新的入境政策實施後，僱主可節省近5,000港元房租。

外傭隔離酒店房間仍「爭崩頭」

他表示，昨日公司收到不少僱主來電要求安排滯留境外的外傭來港，中介業要為外傭搶酒店房間。由於香港外傭隔離酒店的房間數量有限，即使隔離期減了一半，房間流轉加快一倍，仍要「爭崩頭」，「最大原因係因為目前菲律賓及印尼航空公司未有最新消息，航班仍維持一個星期一班，不少僱主擔心搶不到機位，但就先霸住酒店房間，等機票落實後才付房費。」至於機票，印尼來港的單程機票平均為3,500港元，菲律賓則為2,000港元，張結民稱該票價是疫情前一倍，「相信下月1日後，若增設更多航班，機票價格即會回落。」

他又指，在疫情之前，香港本地約滿外傭與新來港外傭比例約為四比六，禁飛期間，新外傭難以來港，使本地約滿外傭人工大漲，「目前本地外傭平均人工約6,500港元，已超過最低人工四成，相信禁飛令解除後，大批外傭來港，本地外傭人工很難再上升，人工也會逐漸回落。」

昨日疫情

新增確診：14,068宗
(包括5宗輸入個案)

- 新增核酸確診：4,523宗
- 新增快測呈報：9,545宗
- 第五波累計個案：1,049,127宗
- 死亡個案：223人，包括44宗滯後呈報個案
- 第五波累計死亡：5,906人，死亡率為0.56%

爆疫院舍

- ◆ 昨日無新增安老或殘疾院舍爆疫
- ◆ 過去兩周共有174間院舍出現感染，涉3,705名院友和957名員工

醫管局概況

- ◆ 彈性處理部分未能取得「疫苗通行證」的求診病人
- ◆ 更新兩款新冠口服藥處方建議：60歲或以上新冠病人，不論是否已接種疫苗均可處方有關藥物

資料來源：衛生防護中心、醫管局
整理：香港文匯報記者 文森

境外港人返港檢疫安排

入境資格

第一階段

- ◆ 僅限香港居民
- ◆ 必須完成接種兩劑疫苗
- ◆ 登機時持有預定起飛前48小時核酸檢測陰性報告
- ◆ 已預訂至少7晚指定檢疫酒店房間

抵港檢疫安排

- ◆ 於機場進行快速檢測，如陰性獲發14天檢疫令及快測包等物資

機場檢測呈陰性者：

- 1) 乘搭專車到檢疫酒店隔離7天
- 2) 其間每天進行快速抗原測試
- 3) 抵港第五天在酒店接受上門的核酸檢測
- 4) 如第六天、第七天快測呈陰性，可提早離開檢疫酒店，家居進行自行監測7天
- 5) 抵港第十二天，如仍在酒店可接受上門核酸檢測，若已在社區，需到社區檢測中心接受核酸檢測

於機場或酒店快測呈陽性者：

- 1) 送往社區隔離設施隔離
- 2) 確診第六天及第七天的快速抗原檢測呈陰性，即算完成隔離，回社區如常生活

資料來源：行政長官記者會
整理：香港文匯報記者 文森

昨無新院舍個案 半月來首次

香港文匯報訊（記者 文森）香港昨日新增逾1.4萬宗新冠肺炎確診個案，是連續第三天單日確診少於兩萬宗。昨日無新增安老院舍或殘疾人士院舍錄得個案，是過去半月以來首次。衛生防護中心傳染病處主任張竹君認為，香港近日整體染疫數字趨於穩定，不少院友早前已受感染，加上疫苗接種率提高，均可能令院舍感染回落。醫管局昨日表示，近日公立醫院逼爆情況有所改善，入院出院人數初步達至平衡。

香港昨日新增14,068宗確診個案，包括5宗輸入個案。另有223名新冠病人離世，年齡介乎14歲至103歲，大部分死者年長及未接種疫苗，部分較年輕患者有長期病患，其中14歲死者是從高處墮下死亡。第五波疫情累計5,906宗死亡，整體死亡率為0.56%；其中已打兩針的死亡率為0.1%，無打針的死亡率則為2.75%。

接種率增或令院舍感染回落

昨日無新增安老院舍或殘疾人士院舍錄得個案。張竹君認為，院舍疫情回落是好現象，雖然早前已

爆疫院舍的院友確診數目仍在增加，但上升趨勢亦放緩，「這個星期、甚至這幾天，看到院舍呈報數字回落不少。老人院舍大部分院舍已經受感染，可能之前爆發時有感染的已經感染了，另外希望疫苗亦是其中一個因素，當然要再看多幾天的情況。」

對於下月21日起政府將分階段放寬社交距離措施，張竹君指，放寬措施並非即時執行，在放寬後仍會要求市民戴口罩等，故認為做法嚴謹，但不排除屆時疫情有機會反彈。至於調整入境政策，她亦指出新安排是將抵港者的隔離天數與香港個案劃一，而抵港者仍然要在指定設施隔離，要求仍比本地個案嚴謹。

近日公院逼爆情況略改善

醫管局總行政經理（綜合臨床服務）李立業昨日在疫情簡報會上表示，近日公院逼爆情況略有改善，過往入院人數較出院人數多，目前兩者已初步達到平衡。不過，下月起政府取消9個國家航班禁飛令後，香港或將面對大量輸入個案，為醫療系統構成壓力。李立業指，醫管局會繼續採取「分層分



◆ 疫苗接種率提高或令院舍感染回落。圖為市民扶老攜幼去打針。香港文匯報記者 攝

流」的方式處理，現正增加醫院病床數量，亦有重點醫院、不同的社區隔離設施，相信治療方向會與現時一樣。

有消息指，特區政府將擴大「疫苗通行證」使用範圍至所有公立醫院及診所，屆時無證病人或可能求醫無門。李立業回應指，局方會彈性處理個案，強調會以救人為先，如有具體安排會再公布。

張竹君：圍封強檢較快有效查找個案

香港文匯報訊 有報道指不少快速測試呈陽性的市民都無呈報染疫，或會令政府低估了染疫數目。衛生署衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨日表示，現時本港社區仍存在很多隱形患者，部分人屬無病徵確診者，因此不是每個人都會自行檢測，呼籲市民積極進行快速抗原測試或PCR核酸檢測。她強調社區一定存在無病徵者，數字從

來都是只看趨勢，並非百分之百能夠包括社區所有個案。

對於醫管局前行政總裁梁栢賢認為做污水檢測的圍封強檢是浪費資源，促請政府利用資源解決其他問題，張竹君回應指，本港污水檢測共進行183次圍封強檢，找到23,993宗陽性個案，是查找社區中陽性個案比較快且有效的其中一個方式。

港社區組織力較弱 全民強檢暫緩

香港文匯報訊（記者 費小嫻）香港特區行政長官林鄭月娥昨日宣布，在督導委員會暨指揮中心評估後，決定暫緩推行全民強檢。她指出，若有效達至全民強檢的目標，所需人力、物力的規模屬前所未有，在考慮了內地及本地專家的意見後，認同不適宜在現階段把有限資源投放在該項工作上，尤其香港的社區組織能力較弱，難以達至全民篩查這根本目標。不過，特區政府會繼續分析研判疫情，若時機合適及條件具備，會再考慮是否推行。

林鄭月娥表示，特區政府在過去一個月已細化了全民強檢方案，評估需有500個檢測站每天運作14小時，每天需要8萬人手，包括9,000名從內地抵港的採樣員。她強調，為達至徹底、有序、有效目標地推行，將是史無前例、前所未有的大規模，亦須有一定限制人員流動的配套。

疫情雖緩和 個案仍高企

她說，內地及本地專家均認為，全民強檢應在疫情爆發初期或尾段進行，前者的好處是可遏止疫情擴散蔓延，後者則是達至真正清零。香港目前的疫情雖有緩和，但個案數目仍屬高位，因此不適宜在現階段把有限資源投放在全民強檢之上。

她提到，內地專家來港考察後認為香港的社區組織能力較弱，難以像內地般做到不漏一戶，「即使全民強檢有法律基礎，恐怕亦難以達至全民篩查這根本目標。」她指出，現時每天進行的圍封強檢即使有法律基礎及罰則，單是本月19日至20日的行動，部分大廈離開的住戶沒佩戴手環及沒做檢測的比率高達16%；有一幢大廈不應門的比率更高達29%。

她並指，確診並康復者可獲豁免在3個月內進行任何強制檢測，以香港已有逾百萬人受感染的情況下，現時雖然進行全民強檢亦會很麻煩及混亂。



◆ 張竹君指圍封強檢較快有效查找個案。圖為葵盛東邨盛逸樓昨日圍封強檢。香港文匯報記者 攝